
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 
Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 2995, 2999

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
1. Ανακοίνωση αναφορών µε αριθµό από 306 έως 333 ,

σελ. 2981 – 2989                    
2. Απαντήσεις  Υπουργών σε ερωτήσεις Βουλευτών , σελ.

2990 - 2994
3. Συζήτηση επικαίρων ερωτήσεων:
Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας:
i. µε θέµα: «Μυδοκαλλιέργειες: Σηµαντικές απώλειες εσό-

δων για το δηµόσιο η αδυναµία νέων αδειοδοτήσεων και οι
παράνοµες δραστηριότητες», σελ.  2995

ii. µε θέµα: «Μη κάλυψη ατοµικών αναγκών σε καυσόξυλα
κατά παράβαση του νόµου», σελ. 2996

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 2981 - 2999

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Ν. , σελ. 2995, 2999

Β. Επί των επικαίρων ερωτήσεων:
ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ Γ. , σελ. 2996, 2997, 2998, 2999
ΜΑΡΔΑΣ Δ. , σελ. 2995, 2996
ΦΑΜΕΛΛΟΣ Σ. , σελ. 2995, 2996, 2997, 2998, 

2999

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΓ’

Παρασκευή 8 Δεκεµβρίου 2017



Αθήνα, σήµερα στις 8 Δεκεµβρίου, ηµέρα Παρασκευή και ώρα
10.09’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Δ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΝΙΚΗΤΑ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.
Παρακαλείται η κυρία Γραµµατέας να ανακοινώσει τις αναφο-

ρές προς το Σώµα.
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τη Γραµµατέα της Βουλής

κ. Αναστασία Γκαρά, Βουλευτή Έβρου, τα ακόλουθα:

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Γ’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΓ’

Παρασκευή 8 Δεκεµβρίου 2017



Α. ΚΑΤΑΘΕΣΗ ΑΝΑΦΟΡΩΝ

2982 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2984 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2988 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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Β. ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΥΠΟΥΡΓΩΝ ΣΕ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΒΟΥΛΕΥΤΩΝ

2990 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2992 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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2994 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πριν ξεκινήσουµε τη συζήτηση των προγραµµατισµένων για
σήµερα επικαίρων ερωτήσεων, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα τα εξής:

Η πρώτη µε αριθµό 522/4-12-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουρ-
γό Μεταναστευτικής Πολιτικής, µε θέµα: «Μεγάλοι κίνδυνοι για
το µέλλον του προσφυγικού από την λανθασµένη ασκούµενη πο-
λιτική του Υπουργείου», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του
ερωτώντος Βουλευτή.

Η τρίτη µε αριθµό 488/1-12-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράτα-
ξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Απροστάτευτη η
πρώτη κατοικία εν όψει του κύµατος πλειστηριασµών που ετοι-
µάζει η Κυβέρνηση και καµµία ρύθµιση για τα κόκκινα στεγαστικά
δάνεια», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµοδίου Υ-
πουργού µε αιτιολογία «κυβερνητική αποστολή».

Η τέταρτη µε αριθµό 486/1-12-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή B’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυ-
ρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Κα-
νένα “λαϊκό” σπίτι στα χέρια τραπεζίτη», δεν θα συζητηθεί λόγω
κωλύµατος του αρµοδίου Υπουργού µε αιτιολογία «κυβερνητική
αποστολή». 

Υπάρχει και η σχετική επιστολή από τον Γραµµατέα του Υ-
πουργικού Συµβουλίου.

Ξεκινούµε, λοιπόν, µε την πρώτη µε αριθµό 570/5-12-2017 επί-
καιρη ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Μάρδα
προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Μυ-
δοκαλλιέργειες: Σηµαντικές απώλειες εσόδων για το δηµόσιο η
αδυναµία νέων αδειοδοτήσεων και οι παράνοµες δραστηριότη-
τες».

Όπως καταλαβαίνετε, θα έχετε άνεση χρόνου. Είναι δύο ερω-
τήσεις µόνο που θα συζητηθούν.

Ορίστε, κύριε Μάρδα, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
επίκαιρη ερώτηση.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, το
θέµα προς ερώτηση, όπως αναφέρατε, είναι οι υδατοκαλλιέρ-
γειες και πιο συγκεκριµένα οι µυδοκαλλιέργειες. Οι µυδοκαλλιέρ-
γειες είναι ένας πολύ δυναµικός κλάδος της ελληνικής οικο-
νοµίας. Ένας κλάδος, ο οποίος αναπτύσσεται, ένας εξωστρεφής
κλάδος, ο οποίος όµως αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα. 

Αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα από το 1999. Τότε, µε τον ν.
2742/1999 υπήρχαν προβλέψεις για τον τρόπο µε τον οποίο
έπρεπε να αναπτυχθούν οι υδατοκαλλιέργειες, αλλά από εκείνη
την περίοδο έως το 2015 δεν έγινε το παραµικρό. Επί δεκαπέντε
ολόκληρα χρόνια, αγκυλώσεις, δυσκαµψίες, γραφειοκρατία ήταν
τα στοιχεία εκείνα, τα οποία οδήγησαν στη µη ολοκλήρωση των
προβλέψεων τόσο του νόµου όσο και µεταγενέστερων διατά-
ξεων.

Ο συγκεκριµένος νόµος και οι µεταγενέστερες διατάξεις προ-
έβλεπαν ότι µε το θεσµικό καθεστώς το οποίο εισήγαγαν, η µυ-
δοκαλλιέργεια επιτρέπεται να ασκείται µόνο στις λεγόµενες
«περιοχές οργανωµένης ανάπτυξης υδατοκαλλιεργειών», της
ονοµαζόµενης ΠΟΑΥ. Και συγχρόνως, προβλεπόταν η δηµιουρ-
γία ενός φορέα, ο οποίος θα αναλάµβανε τη διαχείριση και επο-
πτεία όλης αυτής της διαδικασίας.

Επί τόσα χρόνια δεν έγινε, όπως σηµείωσα, το παραµικρό µε
αποτέλεσµα βέβαια να έχουµε την ανάπτυξη παράνοµων εκµε-
ταλλεύσεων, καθώς η διαδικασία της αδειοδότησης, λόγω των
προβλέψεων της νοµοθεσίας, επί της ουσίας σταµάτησε το 1999,
µε την έννοια ότι δεν υπήρχαν εκείνες οι διαδικασίες, δεν είχαν
τεθεί σε λειτουργία, έτσι ώστε να αρχίσει η οµαλή αδειοδότηση
των µυδοκαλλιεργειών.

Στην περιοχή της Θεσσαλονίκης έχουµε δύο περιοχές, που

είναι τα Κύµινα και η Χαλάστρα, οι οποίες παράγουν υψηλής ποι-
ότητας µύδια. Επί της ουσίας παράγουν το 80% του συνόλου της
ελληνικής παραγωγής της χώρας. Είναι περιοχές, οι οποίες όπως
καταλαβαίνετε, λόγω των κενών και της αδιαφορίας της πολι-
τείας επί τόσα χρόνια, από το 1999 έως το 2015, αντιµετωπίζουν
πάρα πολλά προβλήµατα εξαιτίας ανάπτυξης και παράνοµων εκ-
µεταλλεύσεων.

Στο πλαίσιο των δικών µας προσπαθειών, έτσι ώστε να λυθεί
το πρόβληµα, σε συνεργασία µε τους µυδοκαλλιεργητές, την πε-
ριφέρεια, την αποκεντρωµένη διοίκηση, που είχε εξειδικευµένα
στελέχη και επιστήµονες, συντάξαµε µια µελέτη το προηγούµενο
χρονικό διάστηµα είκοσι δύο σελίδων, µε τη βοήθεια της οποίας
προτείναµε στο Υπουργείο, συµβάλλοντας έτσι ώστε να λυθεί το
πρόβληµα, κάποιες λύσεις, µε σκοπό την απεµπλοκή όλου αυτού
του προβλήµατος και την επίλυσή του, έως τη σύσταση των φο-
ρέων των ΠΟΑΥ, έτσι ώστε να λυθεί το πρόβληµα κατά κύριο
λόγο των παράνοµων εκµεταλλεύσεων.

Από εκεί και πέρα βέβαια, γνωρίζουµε ότι το Υπουργείο ασκεί
πιέσεις, έτσι ώστε να µπορέσει να επιλυθεί το πρόβληµα κατ’
αρχάς µε τη σύσταση των λεγόµενων φορέων ΠΟΑΥ. 

Οι ερωτήσεις που τίθενται είναι οι εξής: Πώς προτίθεται το
Υπουργείο να λύσει το πρόβληµα της αδειοδότησης νέων µονά-
δων µυδοκαλλιέργειας και µε ποιο τρόπο θα δοθεί η δυνατότητα
επέκτασης της δυναµικότητας των ήδη νόµιµων µονάδων; Τι
ενέργειες έχουν γίνει για την απεµπλοκή του κλάδου από το
τέλµα στο οποίο βρίσκεται, η σύσταση του φορέα ΠΟΑΥ και µε
ποιο τρόπο θα αντιµετωπιστεί η παράνοµη δραστηριότητα; 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Υπουργέ, Θεσ-

σαλονίκη γαρ. Πρέπει να απαντήσουµε και να το τελειώσουµε
κιόλας στην πρωτολογία. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Θα προσπαθήσω, κύριε Πρόεδρε, πράγ-
µατι, γιατί τα περισσότερα τα ανέφερε ήδη ο αγαπητός συνάδελ-
φος.

Η καλλιέργεια µυδιών είναι ένας από τους σηµαντικότερους
κλάδους της πρωτογενούς παραγωγής στη χώρα µας. Η ετήσια
παραγωγή ξεπερνά τους είκοσι πέντε χιλιάδες τόνους ετησίως
και πράγµατι, το 80% µε 90% παράγεται στον Θερµαϊκό Κόλπο,
κύριε Μάρδα. Από την Πιερία, την Ηµαθία, από τα Κύµινα και τη
Χαλάστρα βγαίνουν είκοσι µία χιλιάδες τόνοι. 

Είναι γεγονός ότι ο κλάδος αυτός εδώ και περίπου δεκαπέντε
χρόνια αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα στην οργάνωση µε
αδυναµία αδειοδότησης νέων µονάδων, ενώ υπάρχει και αυθαί-
ρετη κατάληψη θαλάσσιων εκτάσεων και παράτυπη διακίνηση
προϊόντων. Γνωρίζετε βέβαια -και το αναφέρατε- ότι µε βάση τον
νόµο του 1999 αυτή η δραστηριότητα µπορεί να γίνεται µόνο σε
Περιοχές Οργανωµένης Ανάπτυξης, οι οποίες ορίστηκαν από το
2011 και παρά τον αντίστοιχο νόµο του 2014 για την ανάπτυξη
των υδατοκαλλιεργειών, καµµία ΠΟΑΥ σε ολόκληρη την ελληνική
επικράτεια δεν έχει αδειοδοτηθεί. Θεωρώ ότι αυτό ήταν αποτέ-
λεσµα της έλλειψης πολιτικής βούλησης για λύση των προβλη-
µάτων της υδατοκαλλιέργειας εδώ και πολλά χρόνια, µε απο-
τέλεσµα οι υδατοκαλλιεργητές να είναι δέσµιοι ενός νόµιµου,
αλλά παράνοµου πλαισίου, το οποίο εµπόδισε την ανάπτυξη του
κλάδου, υποδαύλισε το µέλλον και άφησε παράλληλα παράνο-
µες δραστηριότητες µε αδιαφάνεια και παρατυπίες, λόγω της
απουσίας κανόνων και στη λειτουργία των µονάδων και µε κιν-
δύνους για το περιβάλλον. Και βέβαια, αυτοί που είχαν τη σωστή
δραστηριότητα δεν ήταν ποτέ ελεύθεροι και δεν είχαν τη δυνα-
τότητα να επενδύσουν.

Στο πρώτο ερώτηµά σας, λοιπόν, για το πώς λύνεται το πρό-
βληµα της αδειοδότησης νέων µονάδων και µε ποιο τρόπο θα
δοθεί η επέκταση της δυναµικότητας, η µόνη λύση είναι να υπάρ-
χει ίδρυση των ΠΟΑΥ, γιατί αυτή απαιτείται και κατά την περι-
βαλλοντική νοµοθεσία για τη χωροθέτηση των µονάδων. Δυστυ-
χώς, το πολύ µεγάλο αγκάθι του παρελθόντος ήταν η µη θεσµο-
θετηµένη ύπαρξη χωροθέτησης, παρ’ ό,τι το 2011 έγινε το ειδικό
πλαίσιο χωροταξικού σχεδιασµού και προσδιορίστηκαν ποιες
είναι οι περιοχές που προβλεπόταν η ανάπτυξη υδατοκαλλιερ-
γειών. Από ό,τι βλέπω, σε καµµία από αυτές δεν προχώρησε και

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΜΓ’ - 8 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2017 2995



δεν υποβλήθηκε η αντίστοιχη µελέτη. 
Ειδικότερα για την περιοχή του Θερµαϊκού, υπήρχαν δύο πε-

ριοχές: η µία της Πιερίας που πιάνει µέχρι και τα Κύµινα και η
άλλη της Χαλάστρας-Μηχανιώνας. Εδώ, λοιπόν, κι εµείς θεωρή-
σαµε, όπως εντοπίσατε κι εσείς, πολύ µεγάλο το πρόβληµα.
Έτσι, την 1η Σεπτεµβρίου κάναµε µια πολύ µεγάλη σύσκεψη στη
Θεσσαλονίκη που συµµετείχαν όλοι οι παραγωγοί, οι δήµοι, η
αποκεντρωµένη περιφέρεια και αποφασίσαµε έναν πολύ συγκε-
κριµένο οδικό χάρτη, τον οποίο και σας ανακοινώνω:

Πρώτα από όλα, να προωθηθεί άµεσα από το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος το σχέδιο του προεδρικού διατάγµατος για την
ΠΟΑΥ της Πιερίας, που ήταν και η πιο ώριµη και η πιο προχωρη-
µένη. Ζητήσαµε τη δέσµευση στην αρχή Σεπτεµβρίου όλων των
ενδιαφερόµενων δήµων για να συγκροτήσουν τον φορέα, γιατί
όπως είπατε κι εσείς δεν είχαν συγκροτήσει φορέα. Είναι πάρα
πολλά τα χρόνια, δεκαπέντε χρόνια, που έχει παραµείνει αυτή η
εκκρεµότητα. Ζητήσαµε, επίσης, να υποβάλουν τη στρατηγική
µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Ταυτόχρονα, προτείναµε
να υπάρχει ειδική µοριοδότηση των νέων, των ανέργων, για να
πάρουν νέα µερίδια, γιατί θα υπάρχουν πιθανοί χώροι και για τις
νέες µονάδες µυδοκαλλιέργειας. Ζητήσαµε, επίσης, τη µετεγκα-
τάσταση των ήδη «νόµιµα» υπαρχόντων στις νέες θέσεις. Διότι
τώρα παραµένουν και στις παλιές, ρηχές θέσεις µυδοκαλλιέρ-
γειας, που υπάρχει και το πρόβληµα µε το µπλε καβούρι και κά-
ποιοι καταλαµβάνουν και τις νέες, µε αποτέλεσµα να έχουν διπλό
φορτίο στον ίδιο κόλπο, οπότε δεν υπάρχει τροφή για τα µύδια.
Και έτσι, έχουµε χαµηλή παραγωγή φέτος. Ταυτόχρονα, ζητή-
σαµε και δεσµευτήκαµε για τη διαπίστευση του Εργαστηρίου Πα-
θολογίας Υδρόβιων Οργανισµών. Επίσης, κάτι πολύ σηµαντικό:
Να συµµετέχουν οι παραγωγοί στους φορείς, διότι µέχρι τώρα
οι παραγωγοί οι ίδιοι δεν επιτρεπόταν και δεν συµµετείχαν στους
φορείς αυτούς. 

Πρέπει, λοιπόν, να σας πω ότι ήδη προωθείται η µετεγκατά-
σταση των υφιστάµενων µονάδων στις νέες θέσεις, για να πάνε
εκεί που προβλέπονται επαρκή βάθη, επαρκής τροφή και καθα-
ριότητα και ποιότητα για τα προϊόντα αυτά. Έτσι, θα λύσουµε
και το πρόβληµα της θήρευσης του γόνου από το µπλε καβούρι
και ταυτόχρονα, δεν θα έχουµε και την αντιδικία µε άλλες επαγ-
γελµατικές οµάδες που διαµαρτύρονται για τη ρύπανση που
προκαλούν οι παλιές µονάδες κοντά στην ακτή, οι τουριστικές,
παραδείγµατος χάριν, της περιοχής της Πιερίας.

Έτσι, λοιπόν, ακόµα και πριν τη θεσµοθέτηση του προεδρικού
διατάγµατος του ΠΟΑΥ της Πιερίας, θα υπάρχει ήδη οργάνωση,
κατάσταση της νέας θέσης και εξορθολογισµός.

Και για να κλείσω µε τα πιο κρίσιµα ερωτήµατα, νοµίζω ότι
µπορούµε να ανακοινώσουµε, µε βάση και την ερώτησή σας, ότι
για την περιοχή της Πιερίας ήδη έχουµε θετική εισήγηση της
στρατηγικής µελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων από τη Διεύ-
θυνση Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης του Υπουργείου Περιβάλ-
λοντος. Σύµφωνα µε πληροφορίες που έχουµε από τη Διεύθυνση
Χωροταξικού Σχεδιασµού, εντός του πρώτου διµήνου του 2018
θα κατατεθεί η εισήγηση στο ΚΕΣΥΠΟΘΑ για το προεδρικό διά-
ταγµα, οπότε µάλλον θα έχουµε, µε τη δική µας Κυβέρνηση και
µε τις δικές σας πιέσεις, το πρώτο προεδρικό διάταγµα για την
περιοχή.

Ταυτόχρονα, επιτέλους τον Νοέµβριο του 2017 συστάθηκε
µετά από τις πιέσεις µας ο φορέας για τη διαχείριση της ΠΟΑΥ
στην περιοχή του Θερµαϊκού. Λύθηκαν τα θέµατα µε τους δή-
µους. Οι Δήµοι της Αλεξάνδρειας, του Δέλτα και της Μηχανιώνας
του Θερµαϊκού συµµετέχουν κανονικά. Ήδη διορίζονται οι αντι-
πρόσωποι των εµπλεκόµενων φορέων της περιφέρειας και των
δήµων για γενική συνέλευση ώστε στο τέλος Δεκεµβρίου να αν-
τικατασταθεί η προσωρινή διοίκηση. Υπάρχει ήδη πρακτικό εται-
ρείας του ΓΕΜΗ που θα σας καταθέσω –συστάθηκε και συγκρο-
τήθηκε- και θα έχουµε δέσµευση από το καινούργιο διοικητικό
συµβούλιο ότι τον Ιανουάριο του 2018 θα κατατεθεί και η στρα-
τηγική µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων και για τον ΠΟΑΥ
του Θερµαϊκού. Άρα και στις δύο περιοχές του Θερµαϊκού Κόλ-
που θα λυθεί επιτέλους, µετά από δεκαπέντε χρόνια, ένα πρό-
βληµα που ταλανίζει και την ανάπτυξη και τους µυδοκαλλιεργη-
τές. 

Απάντησα έτσι εν ολίγοις και στο τι προβλέπεται να γίνει για
τους επόµενους µήνες. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Κύριε Μάρδα, έχετε
τον λόγο. 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΜΑΡΔΑΣ: Απλά και µόνο θέλω να σηµειώσω ότι
καταθέτουµε τη µελέτη την οποία δώσαµε στα αρµόδια Υπουρ-
γεία µε σκοπό την επίλυση του προβλήµατος. 

Από εκεί και πέρα, στον βαθµό που είναι δυνατό, για την πε-
ριοχή της Χαλάστρας και των Κυµίνων ίσως σε ένα εύλογο χρο-
νικό διάστηµα να µπορεί να δώσει το Υπουργείο ένα χρονοδιά-
γραµµα µε σκοπό την όποια εξέλιξη των εργασιών και των πρω-
τοβουλιών, έτσι ώστε να φτάσουµε σε ένα αποτέλεσµα που ση-
µαίνει ότι θα έχουµε νόµιµες και καθ’ όλα τακτοποιηµένες
εκµεταλλεύσεις στην περιοχή. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Δηµήτριος Μάρδας καταθέ-
τει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκε-
ται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στε-
νογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Είναι πολύ σωστά αυτά που είπε ο κ.
Μάρδας.

Τον ευχαριστώ κατ’ αρχάς για αυτήν την πρόταση την οποία
θα µελετήσουµε. Πιθανόν, κύριε Μάρδα, να λύνουµε το πρό-
βληµα σε µια περιοχή της Ελλάδας, αλλά µπορεί στις υπόλοιπες
περιοχές να χαράζεται το θεσµικό πλαίσιο. Θα το κοιτάξουµε,
γιατί προφανώς θα αφορά και θεσµικές ρυθµίσεις για τον τοµέα
των υδατοκαλλιεργειών. Εάν από τη µεριά του φορέα πλέον κα-
τατεθεί στρατηγική µελέτη περιβαλλοντικών επιπτώσεων µέσα
στον πρώτο µήνα, όπως δεσµεύονται, του 2018, εµείς από τη
µεριά της περιβαλλοντικής αδειοδότησης µπορούµε µέσα σε ένα
τρίµηνο να έχουµε ολοκληρώσει το θέµα της περιβαλλοντικής
αδειοδότησης. 

Δεν µπορώ να δεσµευτώ για τα υπόλοιπα χωροταξικά στοιχεία.
Αλλά για τα περιβαλλοντικά που έχω την αρµοδιότητα στο χαρ-
τοφυλάκιο, σας βεβαιώ ότι όπως τρέξαµε το θέµα της Πιερίας,
έτσι πολύ σύντοµα θα ολοκληρωθεί και η αδειοδότηση του Θερ-
µαϊκού. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Μάρδα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Συνεχίζουµε µε τη

δεύτερη µε αριθµό 573/5-12-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου
Γεωργαντά προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Μη κάλυψη ατοµικών αναγκών σε καυσόξυλα κατά παρά-
βαση του νόµου».

Με την ίδια σχετική άνεση χρόνου, κύριε Γεωργαντά, έχετε τον
λόγο για να αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτηση. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, αφορµή για την κατάθεση της ερώτησής µου

αυτής αποτέλεσε το γεγονός ότι έγινα αποδέκτης διαµαρτυριών
από κατοίκους ορεινών περιοχών του Κιλκίς και συγκεκριµένα
των Κρουσίων –ενός ορεινού όγκου που έχουµε στο Κιλκίς- και
του Μπέλλες. Οι κάτοικοι, λοιπόν, των χωριών αυτών που βρί-
σκονται στα σύνορα µε αυτούς τους όγκους, µου διαµαρτυρή-
θηκαν ότι δεν µπορούν να καλύψουν τις ατοµικές τους ανάγκες,
καθώς δεν εξαντλούνται οι δυνατότητες που από ό,τι είδα ο
νόµος παρέχει στις κατά τόπους δασικές υπηρεσίες και διευθύν-
σεις δασών. 

Με µια πρόχειρη µελέτη την οποία έκανα για το καθεστώς το
οποίο υπάρχει, διαπίστωσα ότι πολύ ορθά ο νοµοθέτης διαχρο-
νικά έχει φροντίσει να διασφαλίσει την κάλυψη των ατοµικών
αναγκών των ορεινών και παραδασόβιων περιοχών κατά προτε-
ραιότητα και ιδίως όταν µια περιοχή, ένα δασικό οικοσύστηµα
είναι υπό διαχείριση. Όπου υπάρχει διαχειριστική µελέτη, προ-
βλέπεται από τον νόµο ότι πρέπει υποχρεωτικώς να υπάρχει δέ-
σµευση συγκεκριµένων συστάδων από τις οποίες θα µπορέσουν
µε µειωµένη τιµή να πάρουν και οι κάτοικοι των περιοχών που δι-
καιούνται τα ξύλα για τις ατοµικές τους ανάγκες. 

Οι κάτοικοι των περιοχών αυτών είναι συνήθως συνταξιούχοι
του ΟΓΑ µε πολύ µικρό εισόδηµα, όπως γνωρίζουµε όλοι. Ενώ,
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λοιπόν, κάποιες χρονιές δίνεται αυτή η δυνατότητα, κάποιες
άλλες δεν τους δίνεται κατά βάση για τον λόγο ότι µειώθηκαν οι
πιστώσεις από την αποκεντρωµένη περιφερειακή διοίκηση προς
τα κατά τόπους δασαρχεία.

Πλην όµως, ο νόµος, όπως πολύ καλά γνωρίζετε, έξω από το
θέµα της διάθεσης των πιστώσεων, που κατανοούµε όλοι για
ποιον λόγο µειώθηκαν και µάλιστα δραµατικά, δίνει τη δυνατό-
τητα της δι’ αυτεπιστασίας προµήθειας των καυσοξύλων αυτών
προς τους κατοίκους µέσω των υπηρεσιών του δασαρχείου.

Κι ενώ διαχρονικά και σε όλες τις τροποποιήσεις των νοµοθε-
τικών κειµένων υπήρξε αυτή η πρόβλεψη, δυστυχώς βλέπουµε
ότι από περιοχή σε περιοχή στην Ελλάδα τα δασαρχεία αντιµε-
τωπίζουν και προσεγγίζουν το ζήτηµα αυτό µε διαφορετικό
τρόπο το καθένα. Έτσι έχουµε δασαρχεία στα οποία πράγµατι
εξαντλούνται οι δυνατότητες που παρέχει ο νόµος µέσα στο νό-
µιµο πλαίσιο και ικανοποιούνται όλες οι ανάγκες, και κάποια άλλα
δασαρχεία στα οποία δεν εξαντλούνται αυτές οι δυνατότητες,
επαναλαµβάνω, µε δεδοµένη τη µείωση των πιστώσεων, η οποία,
αν δεν υπήρχε, δεν θα είχαµε και ζήτηµα, γιατί θα ήταν πιο απλά
τα πράγµατα.

Με δεδοµένη την µείωση των πιστώσεων θα παρακαλούσα,
κύριε Υπουργέ και µε βάση τις δυνατότητες που δίνει ο νόµος
να έχω τη θέση του Υπουργείου. Πρέπει να είναι ξεκάθαρη θέση
για να µπορέσουµε να έχουµε µια οµοιογενή πλέον στάση απ’
όλα τα δασαρχεία απέναντι σε αυτό το ζήτηµα το οποίο απασχο-
λεί πράγµατι τους κατοίκους των περιοχών αυτών. Μάλιστα τους
απασχολεί από το καλοκαίρι και δυστυχώς πάντα το φθινόπωρο
προσπαθούν να βρουν µια λύση.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Υπουρ-

γέ.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Γεωργαντά, για την
ερώτηση. Να πω εκ των προτέρων ότι καλό είναι να δούµε σε
ποια ακριβώς χρονική στιγµή υπήρχαν οι πληροφορίες αυτές
γιατί κι εγώ για την ερώτησή σας διερεύνησα την κατάσταση και
θα σας πω τι έχω βρει. Ίσως διασταυρώσουµε τα στοιχεία και
εκτός κοινοβουλευτικού ελέγχου για να βοηθήσουµε την περιοχή
και τους πολίτες. Αυτός είναι ο στόχος µας.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Βεβαίως.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Να πω ότι είναι πολύ σηµαντική η ερώ-
τησή σας και επίκαιρη πρώτ’ απ’ όλα γιατί οι περιοχές στις ο-
ποίες αναφέρεστε έχουν σηµαντικές ενεργειακές ανάγκες και
γιατί κατά σύµπτωση τη Δευτέρα γιορτάζουµε την Παγκόσµια
Ηµέρα του Βουνού. Είναι κάτι που κατά σύµπτωση ταιριάζει στη
συζήτηση.

Γνωρίζουµε όλοι ότι τα δασικά οικοσυστήµατα µέσα από την
κατάλληλη αξιοποίηση και διαχείριση µπορεί να συµβάλουν ση-
µαντικά µέσα στην αειφορική παροχή υπηρεσιών και προϊόντων.
Είναι κάτι που η χώρα µας το είχε στο DNA της. Δεν το έχει να
πούµε την αλήθεια. Ζούσαµε στα δάση, κερδίζαµε από τα δάση,
βγάζαµε µεροκάµατο πρόκοβαν οι άνθρωποι της επαρχίας από
το δάσος. Τώρα όµως είµαστε ξανά σε µια διαδικασία που ανα-
θεωρούµε προδιαγραφές για διαχειριστικές µελέτες που δεν
υπάρχουν στα δάση µας. Βρήκαµε και χρηµατοδοτικά εργαλεία
για να γίνουν διαχειριστικές µελέτες. Να σας πω ότι πολλά δα-
σικά συστήµατα της χώρας µας δεν έχουν διαχειριστική µελέτη.
Δεν είχαµε και στρατηγική για τα δάση. Ήταν κάτι που τη µνη-
µονιακή περίοδο εξέλειψε της προσοχής της πολιτείας. Από την
άλλη µεριά, τα δάση µπορούν να δώσουν µέχρι και 1% του ΑΕΠ.
Το λέω αυτό γιατί και ο συνάδελφος υπηρετεί οικονοµική επι-
στήµη και έχει εµπειρία σε οικονοµικά υπουργεία.

Για το θέµα των καυσοξύλων η δασική υπηρεσία πρέπει να πω
ότι ανέκαθεν λειτουργεί προς όφελος των παραδασόβιων οικι-
σµών, των κατοίκων των ορεινών και ηµιορεινών περιοχών και
τους δίνει καυσόξυλα είτε σε χαµηλότερες τιµές είτε µε παροχή
ατέλειας για τη συλλογή τους.

Πρέπει να σας πω λοιπόν ότι φέτος από τον Φεβρουάριο έχω
υπογράψει δύο αποφάσεις. Η µια για τον καθορισµό τιµήµατος
για τη διάθεση τεχνικής ξυλείας για ατοµικές ανάγκες των κατοί-

κων και η άλλη είναι για τη διάθεση καυσοξύλων για τις ατοµικές
ανάγκες των κατοίκων και υπάρχουν δύο στοιχεία. Ένα είναι η
χαµηλή τιµή για τους κατοίκους αυτούς και δεύτερον είναι τα ει-
δικά κοινωνικά κριτήρια που δίνουν ατέλεια στη διάθεση καυσο-
ξύλων για να υπάρχει η δυνατότητα και σε ευπαθείς οµάδες µιας
ιδιαίτερης πολιτικής. Και βέβαια, σε περιοχές που έχουν υψόµε-
τρο πάνω από επτακόσια µέτρα οι κάτοικοι δικαιούνταν 50% πε-
ρισσότερη ξυλεία.

Εµείς λοιπόν, πρώτα απ’ όλα αξιολογήσαµε αυτή την απόφαση
η οποία υπήρχε από τις προηγούµενες κυβερνήσεις και αποφα-
σίσαµε να διευρύνουµε την πολιτική αυτή. Μέχρι τώρα µόνο το
Νευροκόπι και περιοχές άνω των επτακοσίων µέτρων ευνοούν-
ταν απ’ αυτή τη διάταξη. Αποφασίσαµε, λοιπόν, να δοθεί 50% πε-
ρισσότερη ξυλεία και 50% χαµηλότερη τιµή σε όλους τους
κατοίκους των ορεινών περιοχών που έχουν είτε τρεις µέρες πα-
γετού συνολικά όλη τη χρονιά είτε παραπάνω από πέντε µήνες
µε µια µέρα παγετού. Έτσι, µπορέσαµε σε όλη τη βόρεια Ελ-
λάδα, γιατί δεν ήταν καµµία περιοχή του Κιλκίς, κύριε Γεωρ-
γαντά, µέσα σε αυτά τα ως τώρα ευνοϊκά µέτρα, να µειώσουµε
και το κόστος και να διευρύνουµε την ποσότητα. Έτσι, λοιπόν,
όλο και περισσότεροι κάτοικοι –κι αυτό νοµίζω ότι είναι δίκαιο-
έχουν και οικονοµική ανακούφιση και πρόσβαση σε ένα ενεργει-
ακό αγαθό.

Ταυτόχρονα, θέλουµε να πετύχουµε και την αύξηση της δια-
θέσιµης ξυλείας από τα ελληνικά δάση για να µπορέσουµε να
έχουµε και παραγόµενο προϊόν. Άρα η δική µας Κυβέρνηση επέ-
λεξε να διευρύνει για όλες τις ορεινές κοινότητες για όλους τους
κατοίκους οι οποίοι υφίστανται παγετό και ζουν στην ύπαιθρο το
όφελος της µεγαλύτερης ποσότητας καυσοξύλων µε χαµηλό-
τερη τιµή. Επιτρέψτε µου αυτό να το χρεώσω και στις δικές µας
επιλογές.

Τώρα, όσον αφορά τα θέµα, τα οποία περιγράφετε, διερεύ-
νησα λιγάκι το αν στις περιοχές στις οποίες αναφέρεστε υπάρ-
χουν διαχειριστικές µελέτες και το αν στις περιοχές στις οποίες
αναφέρεστε µπορεί να γίνει αυτεπιστασία. Σας λέω, λοιπόν, ότι
στη συντριπτική πλειοψηφία των δασών του Κιλκίς, τα δύο δα-
σαρχεία στα οποία αναφερόµαστε -Γουµένισσας, Κιλκίς, αν δεν
κάνω λάθος- υπάρχουν διαχειριστικές µελέτες. Εφόσον, λοιπόν,
υπάρχουν διαχειριστικές µελέτες, η αυτεπιστασία µπορεί να γίνει
µόνο από δασικούς συνεταιρισµούς. Δεν µπορεί να γίνει, δη-
λαδή, ατοµική ξύλευση. Υπάρχουν άλλες αποφάσεις, οι λεγόµε-
νες Δασικές Αστυνοµικές Διατάξεις δασαρχείου, οι ΔΑΔ, µε τις
οποίες µπορεί να γίνει αυτή η διαδικασία.

Όµως, ζήτησα από τα δασαρχεία να µε ενηµερώσουν αν έχουν
διατεθεί καυσόξυλα για την κάλυψη ατοµικών αναγκών και µε τι
προϋπολογισµό, γιατί ρωτήσατε και για το ύψος του προϋπολο-
γισµού.

Σας ενηµερώνω, λοιπόν -και συγχωρέστε µε, κύριε Πρόεδρε,
για την υπέρβαση του χρόνου, ολοκληρώνω- ότι υπάρχουν στο
δασαρχείο Κιλκίς έξι διαχειριστικές µελέτες, στη Γουµένισσα
άλλες έξι και υπάρχει και έγγραφο του δασαρχείου Γουµένισσας
-στις 15 Νοεµβρίου είναι το δικό µου γι’ αυτό θέλω να τα συγκρί-
νουµε- που λέει ότι έχουν καλυφθεί οι ανάγκες όλων των κατοί-
κων της περιοχής ευθύνης σε καυσόξυλα, ενώ στις 18 Οκτωβ-
ρίου δόθηκαν επιπλέον 200.000 ευρώ στην Αποκεντρωµένη Δι-
οίκηση Μακεδονίας – Θράκης, µε αποτέλεσµα…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Για όλη.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Για όλη, βεβαίως.
Αυτό, λοιπόν, είχε ως αποτέλεσµα ο προϋπολογισµός που εί-

χαµε σαν Υπουργείο -να το πω έτσι- από τα 2.293.000 να φτάσει
στα 2.716.000. Δηλαδή, αυξήσαµε τον προϋπολογισµό των καυ-
σόξυλων, να το πω έτσι, κατά 450.000 ευρώ, αυξάνοντάς το σε
σχέση µε τα προηγούµενα χρόνια, γιατί εντοπίζετε µείωση. Ακρι-
βώς το αντίθετο κάναµε, λοιπόν. Αυξήσαµε τον προϋπολογισµό.
Και δόθηκαν απ’ ό,τι βλέπω 56.000 ευρώ στη Γουµένισσα και
63.277 ευρώ στο Κιλκίς, µε αποτέλεσµα, απ’ ό,τι µε ενηµερώνει
το Δασαρχείο Κιλκίς, να καλυφθούν οι ανάγκες όλων των κατοί-
κων και του Δασαρχείου Κιλκίς, γιατί από αυτές τις έκτακτες χρη-
µατοδοτήσεις καλύφθηκαν οι περιοχές Μουριών, σιδηροδροµι-
κού σταθµού Μουριών και Αγίας Παρασκευής. Ταυτόχρονα,
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υπάρχει και αστυνοµική διάταξη –ΔΑΔ δηλαδή- του δασαρχείου
Κιλκίς για να γίνεται και ατοµική ξύλευση.

Με βάση τα παραπάνω, λοιπόν, στοιχεία που έχω εγώ -έχει πα-
ρέλθει και ένας χρόνος, γι’ αυτό και καλύφθηκε αυτό το κενό-
έχουν ικανοποιηθεί όλοι οι κάτοικοι. Μάλιστα, πλέον, υπάρχουν
και κάτοικοι που εκµεταλλεύονται και τα ευνοϊκά στοιχεία της φε-
τινής πολιτικής ρύθµισης που έχει διεύρυνση εκτός από το Νευ-
ροκόπι σε όλη την Ελλάδα, της αυξηµένης, δηλαδή, ποσότητας
και της µειωµένης τιµής για τους κατοίκους των παραδασόβιων
οικισµών.

Από αυτή την άποψη, λοιπόν –και συγχωρέστε µε για το µά-
κρος της απάντησης- θεωρώ ότι πιθανά µε τη διερεύνηση που
κάνατε εσείς, αλλά σίγουρα µε τον προγραµµατισµό που είχαµε
εµείς και µε τον επιπλέον προϋπολογισµό που διαθέσαµε φέτος,
δεν υπάρχει ανάγκη ατοµικής ξύλευσης µε αυτεπιστασία γιατί
έχουν ικανοποιηθεί οι ανάγκες και δεν υπάρχουν δύο µέτρα και
δύο σταθµά στα δασαρχεία. Αν, όµως, έχετε κάτι ειδικότερο, ευ-
χαρίστως να το συζητήσουµε για να λύσουµε το τοπικό πρό-
βληµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ο κ. Γεωργαντάς έχει
τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν είναι ακριβώς
έτσι όπως τα είπατε και βέβαια δεν ευθύνεστε εσείς γι’ αυτό. 

Να σας πω ότι παλαιότερα, για τις ατοµικές ανάγκες του δα-
σαρχείου Κιλκίς δίνονταν 400.000 ευρώ. Για να καταλάβει ο κό-
σµος, µε αυτά τα χρήµατα τα δασαρχεία δέσµευαν συστάδες και
στη συνέχεια από κει αγόραζαν µε µειωµένη τιµή από τους συ-
νεταιρισµούς οι κάτοικοι των ορεινών και παραδασόβιων περιο-
χών. Δυστυχώς από την περίοδο της κρίσης άρχισε αυτό το ποσό
να µειώνεται και φέτος για το Δασαρχείο του Κιλκίς -το Δασαρ-
χείο Γουµένισσας είναι µια άλλη περίπτωση, θα σας την πω µετά-
ήταν µόνο 36.000 από τις 400.000.

Μετά από δική µου παρέµβαση -και κακώς το λέω, αλλά οφεί-
λω να το πω- έγινε µια πρόσθετη χρηµατοδότηση πριν από δύο
µήνες και φτάσαµε στο ποσό των 51.000 το οποίο αναφέρατε… 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Συγγνώµη, απλά προς διευκρίνιση είναι
63.277 στο Κιλκίς. Αυτά είναι τα νούµερα που έχω εγώ τώρα πια.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ωραία. Εποµένως δόθηκαν κι άλ-
λες 25.000 και έφτασε αυτό το ποσό. Προφανώς είναι αυτό που
λέτε.

Με αυτόν τον τρόπο καλύφθηκαν την τελευταία στιγµή οι
ανάγκες της περιοχής των Μουριών. Όµως, δεν έχουν καλυφθεί
οι ανάγκες πολλών χωριών από τα Κρούσια. Η Επτάλοφος, ας
πούµε, είναι ένα τέτοιο µεγάλο χωριό από το οποίο έχω δεχθεί
οχλήσεις. Ποιο είναι το ζήτηµα; Το ζήτηµα δεν είναι να αρχίσουµε
να µιλάµε για τα χωριά ένα προς ένα. Όµως, σίγουρα αυτή τη
στιγµή στην περιοχή του δασαρχείου του Κιλκίς δεν έχουν καλυ-
φθεί οι ατοµικές ανάγκες όλων των χωριών.

Κοιτάξτε τώρα τι πρέπει να ξεκαθαριστεί και να δοθεί ως κα-
τεύθυνση στις αρµόδιες δασικές υπηρεσίες. Αυτή η δυνατότητα
της αυτεπιστασίας, την οποία το Δασαρχείο Γουµένισσας τη χρη-
σιµοποιεί και την εξαντλεί, σηµαίνει, κύριε Πρόεδρε, ότι όταν δεν
υπάρχουν τα χρήµατα, δεν έχουν έρθει οι πιστώσεις, δίνει το δι-
καίωµα το δασαρχείο να κόψουν, να ξυλεύσουν, οι συνεταιρισµοί
και να αγοράσουν απευθείας οι πολίτες από τους συνεταιρι-
σµούς µε µειωµένη τιµή, υπό την επίβλεψη και την επιστασία του
αρµοδίου δασαρχείου. Δηλαδή, δεν έχουµε πιστώσεις; Πηγαί-
νουν και αγοράζουν απευθείας από τους συνεταιρισµούς.

Αυτό, λοιπόν, το οποίο εφαρµόστηκε για πολλά χρόνια στην
περιοχή του Δασαρχείου Γουµένισσας, δυστυχώς, δεν εφαρµό-
ζεται στην περιοχή του Δασαρχείου Κιλκίς για λόγους που δεν
θέλω να αναφέρω εδώ.

Συνεπώς το ζήτηµα ποιο είναι; Εµένα µε ενδιαφέρει να καλυ-
φθούν οι ατοµικές ανάγκες όλων των κατοίκων. Πολύ σωστά κά-
νατε και µειώσατε την τιµή. Με δεδοµένο, όµως, ότι οι πιστώσεις
δεν επαρκούν, καθώς µε 63.000 δεν µπορούν να καλυφθούν τα
είκοσι χωριά τα οποία δικαιούνται ατοµικής ξυλείας στην περιοχή
του Δασαρχείου Κιλκίς, πρέπει να είναι ξεκάθαρη προς εσάς η
κατεύθυνση, ως Υπουργείο, ότι όπου δεν επαρκούν οι πιστώσεις
που έχουν διατεθεί, πρέπει να δίνεται αυτή η δυνατότητα που

είναι νόµιµη, που προβλέπεται από τον νόµο, που την επαναλά-
βατε κι εσείς ουσιαστικά µε την τελευταία τροποποίηση που κά-
νατε. Μάλιστα, αναγκάστηκε το Υπουργείο να στείλει και µια
διευκρινιστική, για να δείξει ότι δεν έχει καταργηθεί η δυνατό-
τητα της αυτεπιστασίας, καθώς είναι και ο µόνος τρόπος για να
ικανοποιηθούν οι ατοµικές ανάγκες των κατοίκων αυτών.

Δεν θα ήµουν εδώ σήµερα, αν δεν υπήρχαν χωριά στο Κιλκίς
τα οποία δεν έχουν ικανοποιηθεί τα αιτήµατά τους. Προφανώς
τα στοιχεία που έχετε για πλήρη ικανοποίηση των αναγκών, δεν
είναι ακριβή. Ξέρετε, γίνονται γραπτά αιτήµατα. Όταν, όµως, ξέ-
ρουν από πριν ότι δεν υπάρχουν χρήµατα -γιατί αυτή ήταν η
πρώτη εντύπωση- δεν έκαναν αιτήµατα µερικές κοινότητες. Στη
συνέχεια, όταν ήρθε η πρόσθετη χρηµατοδότηση για τις Μου-
ριές, και αυτοί οι οποίοι δεν είχαν πάρει γιατί πίστευαν ότι δεν
θα φτάσουν τα χρήµατα, ενώ δικαιούνταν να τα πάρουν, ήταν
αυτοί οι οποίοι ενεργοποιήθηκαν.

Αυτό, όµως, δεν είναι σωστό να γίνεται κάθε χρόνο. Πρέπει να
βρεθεί µια λύση η οποία να είναι διαρκής. Η λύση αυτή να είναι
µια ξεκάθαρη κατεύθυνση προς όλα τα δασαρχεία, ότι πρέπει να
εξαντλούν τη δυνατότητα της διά αυτεπιστασίας κάλυψης των
ατοµικών αναγκών, ιδίως όπου υπάρχουν δασικά υποσυστήµατά
υπό διαχείριση.

Κύριε Υπουργέ, όταν ο κάτοικος του χωριού βλέπει ότι όντως
υλοτοµείται ένα δάσος, βλέπει ότι το κράτος έχει ένα κέρδος από
αυτή την υλοτόµηση, καταλαβαίνετε πόσο αδικηµένος αισθάνε-
ται όταν αυτός δεν δικαιούται να πάρει τα λίγα ξύλα τα οποία
χρειάζεται για τον χειµώνα του.

Ειδικά στα δασικά οικοσυστήµατα υπό διαχείριση νοµίζω -και
το προβλέπει και ο νόµος, άλλωστε, ξεκάθαρα- ότι είναι προτε-
ραιότητα να καλυφθούν και οι ατοµικές ανάγκες. Νοµίζω ότι όλοι
συµφωνούµε πως αυτή πρέπει να είναι η λύση, οπότε παρακαλώ
για τις δικές ενέργειες στο µέλλον, ώστε να µην έχουµε του χρό-
νου τα ίδια φαινόµενα.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ευχαριστούµε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. Δεν βάζω χρόνο γιατί τα εί-

πατε όλα.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Τα είπα, αλλά θα τα πω ξανά για ένα
λεπτό.

Διευκρινίζουµε, λοιπόν, ότι διευρύναµε το δικαίωµα των πολι-
τών, ιδιαίτερα στις ορεινές περιοχές και στις περιοχές που υπάρ-
χει παγετός, για να έχουν πρόσβαση σε περισσότερη ξυλεία µε
χαµηλότερη τιµή. Ταυτόχρονα, υπάρχουν δύο τρόποι για να µπο-
ρέσουµε να πάρουµε την ξυλεία αυτήν, εκεί που ξυλεύουν οι συ-
νεταιρισµοί και εκεί που δίνονται οι αποφάσεις παρέµβασης των
πολιτών για ατοµικές ανάγκες.

Να διευκρινίσω, λοιπόν, ότι µε βάση τον νόµο, εκεί όπου έ-
χουµε διαχειριστικές µελέτες, στα δάση που είναι υπό διαχεί-
ριση, γίνεται οργανωµένη ξύλευση από τους δασικούς συνεται-
ρισµούς. Αυτό είναι νοµοθετηµένο. Είναι νοµικό, δεν τροποποιεί-
ται σε επίπεδο µιας συζήτησης ή µιας εγκυκλίου.

Εκεί όπου δεν υπάρχει διαχειριστική µελέτη, δίνεται απόφαση
για ξύλευση σε επίπεδο συστάδων των κατοίκων για τις ατοµικές
ανάγκες. Πώς απαντάµε, λοιπόν, στο ερώτηµα, «Τι κάνουµε για
τους κατοίκους που είναι κοντά σε δάση που έχουν διαχειριστική
µελέτη»; Απαντάµε το εξής: Αυξάνουµε τον προϋπολογισµό και
ανεξαρτήτως του προϋπολογισµού διευκρινίζουµε ότι προτεραι-
ότητα στην παραλαβή ξύλου, καυσόξυλων για ατοµικές ανάγκες
εκεί που υπάρχει διαχειριστική µελέτη και συνεταιρισµός που ξυ-
λεύει, έχουν οι τοπικοί κάτοικοι.

Άρα από τη διαχειριστική µελέτη ξυλεύεται µια ποσότητα
άλφα, αφαιρείται αυτή που χρησιµοποιείται πλέον για τις ατοµι-
κές ανάγκες των πολιτών που ζουν στα χωριά αυτά για να µην
υποτιµούνται αυτοί που ζουν δίπλα στα δάσος και να µην το θί-
γουν, να το προστατεύουν γιατί θα καλύπτεται η ανάγκη τους και
στη συνέχεια καλύπτεται και η εµπορική δραστηριότητα των συ-
νεταιρισµών.

Νοµίζω ότι έτσι δεν έχει καµµία στεναχώρια ο κάτοικος που
βλέπει το δάσος να ξυλεύεται οργανωµένα, µε τη µελέτη του, µε
τον συνεταιρισµό. Ο συνεταιρισµός πουλάει στο κράτος κατά κά-
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ποιον τρόπο. Πληρώνουµε εµείς το κόστος για τις ατοµικές ανάγ-
κες των κατοίκων αυτών που είτε είναι σε µια κοινωνική οµάδα,
είτε ζουν σε συνθήκες παγετού ή ψύχους -αναφέροµαι στα νού-
µερα τα οποία έχουµε δηµοσιοποιήσει, όχι πλήρους παγετού
όλον τον χειµώνα- και στη συνέχεια εµπορεύεται ο συνεταιρι-
σµός τα υπόλοιπα προϊόντα της ξυλείας του. Άρα έτσι λύνεται
το θέµα για να µην υπάρχει καµµία στενοχώρια.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Μου επιτρέπετε, κύριε Πρόεδρε,
κατά παράβαση της διαδικασίας, για µισό λεπτό, για να γίνει ξε-
κάθαρο; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Ορίστε, κύριε Γεωρ-
γαντά, έχετε τον λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Συµφωνώ απολύτως, κύριε Υπουρ-
γέ, ως προς την κατεύθυνση, απλά όπου δεν επαρκούν οι πιστώ-
σεις σε αυτά τα δασικά οικοσυστήµατα που είναι υπό διαχείριση,
να δίνεται στους κατοίκους η δυνατότητα απευθείας αγοράς από
τους συνεταιρισµούς στις δεσµευµένες...

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Το ίδιο είναι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Δεν είναι το ίδιο. Στο άλλο πρέπει
να δοθούν χρήµατα από εσάς, από τις αποκεντρωµένες. Όπου
δεν επαρκούν τα χρήµατα από τις αποκεντρωµένες, στις δεσµευ-
µένες συστάδες, να αγοράζουν οι κάτοικοι απευθείας από τους
συνεταιρισµούς. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Να πω, λοιπόν, ότι επειδή φέτος βγά-
λαµε αυτή την απόφαση, η οποία έχει και έναν πιλοτικό χαρα-
κτήρα γιατί το διευρύναµε σε όλη την Ελλάδα πλέον το θέµα της
χαµηλής τιµής και της µεγαλύτερης ποσότητας για τους κατοί-

κους που ζουν σε περιοχές που έχει ψύχος -εννοώ πολύ περισ-
σότερο από τα αστικά συγκροτήµατα- η πολιτική µας βούληση
είναι να χρηµατοδοτείται το σύνολο των αναγκών των κατοίκων
αυτών και να µην χρειάζεται να πληρώνουν οι κάτοικοι τους συ-
νεταιρισµούς. Είναι µια ευθύνη που την έχει αναλάβει η πολιτεία
έτσι και αλλιώς για αυτά. Και προφανώς αυτό θα γίνεται στη χα-
µηλή τιµή που τους δίνει η υπουργική απόφαση.

Νοµίζω, όµως, ότι έχουµε διευκρινίσει, πως εάν κάπου δεν
υπάρχει διαχειριστική µελέτη, η κατεύθυνσή µας είναι να δίνεται
η αυτεπιστασία ξύλευσης για τις ατοµικές ανάγκες. Όπου υπάρ-
χει διαχειριστική µελέτη, όµως, θα µπαίνει ο συνεταιρισµός και
θα δίνει πρώτα στους κατοίκους των περιοχών, θα καλύπτει το
κράτος το δικό του ποσοστό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Τα είπατε, τα είπατε.
Επειδή ούτε η Κυβέρνηση ούτε η Αντιπολίτευση θέλουν να κρυώ-
νουν οι κάτοικοι του Κιλκίς, εάν υπάρχει κάποιο κενό, πρακτικός
µηχανικός ο ένας, νοµοµαθής πολύ καλός ο άλλος, εάν πρέπει
να βγει µια εγκύκλιος, βγάλτε την να τελειώνουµε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Υπουργέ.
Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Νικήτας Κακλαµάνης): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.45’ λύεται η συνεδρίαση για την προσεχή
Δευτέρα 11 Δεκεµβρίου 2017 και ώρα 17.30’, µε αντικείµενο ερ-
γασιών του Σώµατος: νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε τις δύο
ηµερήσιες διατάξεις που έχουν διανεµηθεί.
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